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СТАЛОГО РОЗВИТКУ 
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СВІТОВІ СИСТЕМИ ЕКОЛОГІЧНИХ ПОДАТКІВ 

 

Екологічні податки у тій чи іншій формі існують у всіх економічно 

розвинутих країнах. Необхідність екологізації податкової політики 

продиктована погіршенням стану навколишнього природного середовища. 

Більшість країн світу переорієнтовують національну фінансову систему під 
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впливом зарубіжного досвіду, спираючись на кращі практики «озеленення» у 

світовому масштабі. Звісно, ступінь ефективності реформування податкової 

системи передусім визначається національною специфікою та менталітетом тих 

суб’єктів, на кого ці реформи поширюються. Проте у глобальному плані ми 

вважає за необхідне виокремити три основні систем екологічних податків, які у 

той чи інший спосіб продемонстрували свою результативність.  

Японська система екологічних податків. У порівнянні з іншими 

промислово розвиненими країнами Японія досягла великих успіхів в 

економічній сфері та науково-технічній галузі. У Японії діє прийнятий в 1970 р. 

закон «Про боротьбу з забрудненням атмосферного повітря».  Відповідно до 

цього закону в країні діє система грошової компенсації власникам підприємств-

емітентів за заподіяний збиток здоров’ю особам, постраждалим від 

забруднення. Такий закон спирається на класичні постулати пігувіанського 

підходу «забруднювач платить». Платежі за забруднення водойм набувають в 

Японії форми штрафних санкцій. Величина штрафу залежить від ступеня 

забруднення, який визначається шляхом порівняння рівня нанесення шкоди 

довкіллю з екологічними стандартами. Існують платежі за забруднення 

атмосферного повітря шкідливими речовинами та шумом. Варто відзначити, що 

в Японії існують одні з найвищих нормативів по забрудненню атмосферного 

повітря, які перевищують аналогічні параметри інших країн в 2-3 рази [2]. 

Також передбачені спеціальні надбавки до платежів за небезпечні виробництва 

і товари, за понаднормативні викиди двоокису сірки. У 2012 році Японія ввела 

вуглецевий податок, мотивуючи це необхідністю участі у вирішенні світової 

проблеми глобального потепління клімату. Даний податок поширюється на усі 

види викопного палива. Як наслідок, у 2017 році викиди парникових газів в 

Японії знизилися на 1,2 %. Японська система екологічних податків є бінарною, 

оскільки представлена групою енергетичних (64 %) та транспортних податків 

(36 %). Податки, пов'язані з користуванням автомобілем та споживанням 

бензину, демонструють найвищу фіскальну ефективність (55 % та 26 % 
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відповідно). За ступенем екологізації податкової системи Японія посідає друге 

місце у світовому рейтингу Green Tax Index [5]. 

Американська система екологічних податків. В США в області 

стягування екологічних платежів існують національні особливості. Так, з 

природокористувачів стягуються спеціальні платежі за право забруднення 

атмосферного повітря, скидання стічних вод, за користування питною водою, за 

розміщення небезпечних та твердих відходів тощо. Також стягується плата за 

скидання промислових стічних вод. Розмір плати визначається кожним штатом 

окремо в залежності від категорії екологічної загрози. Наприклад, в штаті 

Каліфорнія плата за скидання токсичних стічних вод перевищує 16 тис. дол. [2]. 

Аналогічний принцип застосовується по відношенню до забруднення ґрунтів 

токсичними речовинами. Проблема побутових відходів також вирішується на 

рівні штатів і найбільш ефективно розв’язується в штаті Міссурі. З метою 

стимулювання переробки автомобільних покришок владою було запроваджено 

спеціальний податок у розмірі 50 центів з кожної автомобільної шини [2]. 

Особливістю екологічних податків в США є їхній високий рівень, що 

обумовлює надмірний податковий тиск на суб’єктів природокористування, а 

тому виробництва з високим ступенем забруднення експортують до інших 

країн з більш низькими екологічними стандартами та платежами. У той же час 

в США існує великий перелік податкових преференцій та пільг, які 

стимулюють економічних операторів до екологоконструктивної господарської 

діяльності.  

У 2008 році в Канаді був введений вуглецевий податок, внаслідок чого 

відбулося зниження споживання палива. Так, в Британській Колумбії 

споживання пального скоротилося на 17,4 % на душу населення [2].  Деякі 

імпортовані автомобілі в Канаді обкладаються «зеленим» податком. Податок не 

поширюється на національні транспортні засоби та ті, які вивозяться на експорт 

за кордон. Існує екологічний податок на «неекологічні» товари. Податок 

стягується з усіх товарів в аерозольній упаковці, фармацевтичні товари, 
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шприці, токсичні товари тощо. За рівнем екологізації національної податкової 

системи США посідають перше місце у світі [5]. 

Пан’європейська система екологічних податків. З ідеєю екологічної 

реформи оподаткування виступили спочатку скандинавські країни, а потім 

ініціатива була підтримана іншими державами – Німеччиною, 

Великобританією, Італією. Особливий інтерес та широке застосування у 

практиці екологічного оподаткування становлять енергетичні податки як 

інструмент природоохоронного механізму, підвищення яких було 

продиктовано необхідністю зменшити викиди парникових газів, вуглекислого 

газу зокрема. До того ж енергетичні податки володіють високим потенціалом 

поповнення доходів бюджету (4,72 %) [4, с. 115].  

Види екологічних податків у країнах-членах ЄС [1; 3, с. 38]: 

1. Плата за забруднення водних об’єктів (Німеччина, Франція, Австрія, 

Фінляндія, Ірландія, Польща, Естонія, Латвія, Чехія, Нідерланди).  

2. Податок на шкідливу продукцію: 

2.1. Збір за утилізацію телевізорів та комп’ютерів (Німеччина, 

Словаччина, Литва). 

2.2. Плата за продукцію, яка не відповідає певним екологічним 

стандартам (Польща). 

2.3. Плата за продукцію із вмістом хлорфторвуглецю (Чехія).  

2.4. Податок за розміщення відходів на полігонах (усі країни ЄС). 

2.5. Податок на добрива та пестициди (Норвегія, Данія, Австрія). 

2.6. Податок на одноразовий посуд (Бельгія, Данія, Латвія). 

2.7. Податок на поліетиленові пакети (Бельгія, Данія, Угорщина, 

Ірландія). 

3. Податок на шумове забруднення (Чехія, Німеччина). 

В цілому в ЄС найбільшого поширення отримали енергетичні (77 %) та 

транспортні податки (19%). Податки на забруднення становлять 3 %, а ресурсні 

платежі складають 1 %.   
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ФІНАНСОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ ГЕНЕРАЦІЇ ЕНЕРГІЇ З 

ВІДНОВЛЮВАЛЬНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

Енергетична сфера є однією з головних в функціонуванні сучасного 

суспільства. Проблема обмеженості енергетичних ресурсів при постійному 

економічному  зростанні може бути вирішення тільки в умовах переходу до 

отримання енергії з відновлювальних джерел. Науково-технічний прогрес 

людства дозволяє відкривати нові можливості отримання енергії сонця, вітру, 

води та інших відновлювальних джерел. Поступове зменшення вартості 


